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Niederschrift 
 
über die 1. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Ostenfeld am  
19. Juni 2018 im Kirchspielkrug in Ostenfeld. 
 
Beginn der Sitzung: 20.00 Uhr 
Ende der Sitzung: 21.45 Uhr 
 
Anwesend: 
1. Bürgermeisterin Eva-Maria Kühl 
2. Gemeindevertreterin Wiebke Alwardt 
3. Gemeindevertreter Henning Bies 
4. Gemeindevertreter Thore Gildner 
5. Gemeindevertreter Bernd Gründer 
6. Gemeindevertreter Ralph Hansen 
7. Gemeindevertreterin Ute Matthiesen 
8. Gemeindevertreter Karl-Heinz Möskes 
9. Gemeindevertreter Ralf Pehmöller 
10. Gemeindevertreter Arne Petersen 
11. Gemeindevertreter Bernd Petersen  
12. Gemeindevertreterin Sandra Rahn 
13. Gemeindevertreter Yvonne Roloff 
 
Außerdem sind anwesend:  
Julia Tetens, Schriftführerin 
Claus Röhe, LVB ab 21.00 Uhr 
Helmut Möller, Presse ab 21.00 Uhr  
sowie 18 Zuhörer 
 
Tagesordnung 
1. Eröffnung und Begrüßung durch die bisherige Bürgermeisterin 
2. Feststellung des ältesten Mitgliedes der Gemeindevertretung 
3. Erklärung der Fraktionen 
4. Wahl des Vorsitzenden (Bürgermeister/Bürgermeisterin) unter der Leitung des ältesten 

Mitgliedes 
5. Ernennung und Vereidigung der Bürgermeisterin / des Bürgermeisters 
6. Wahl der/des 1. und 2. stellv. Bürgermeisterin/Bürgermeisters 
7. Ernennung und Vereidigung der beiden Stellvertreter 
8. Verpflichtung der Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter 
9. Wahl der Mitglieder des Wahlprüfungsausschusses 
10. Wahl der Mitglieder und der Vorsitzenden der ständigen Ausschüsse 
11. Wahl eines stellvertretenden Amtsausschussmitgliedes (für die Bürgermeisterin / für den 

Bürgermeister) sowie des weiteren Amtsausschussmitgliedes und dessen Stellvertreter 
12. Wahl von 4 weiteren Mitgliedern und deren Stellvertreter für den Schulverband Ostenfeld 
13. Wahl eines Mitgliedes und eines Stellvertreters für die Verbandsversammlung des Was-

serverbandes Treene 
14. Wahl von 2 Mitgliedern und deren Stellvertreter für den Kindergartenbeirat der Kirchen-

gemeinde Ostenfeld 
15. Wahl von 2 Mitgliedern und deren Stellvertreter für den Friedhofsausschuss 
16. Feststellung der Niederschrift über die 17. Sitzung am 30.4.2018 
17. Einwohnerfragestunde 
18. Bericht der Bürgermeisterin 
19. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
 
 
 



01. GV Ostenfeld am 19.06.2018 

Seite 2 von 5 

1. Eröffnung und Begrüßung durch die bisherige Bürgermeisterin       
 
Die bisherige Bürgermeisterin Eva-Maria Kühl eröffnet die Sitzung der Gemeindevertretung 
der Gemeinde Ostenfeld. Sie begrüßt alle Anwesenden, besonders die Gäste, recht herzlich 
und stellt die ordnungs- und fristgemäße Ladung fest. Einwände gegen die Tagesordnung 
werden nicht erhoben. Die Gemeindevertretung Ostenfeld ist beschlussfähig. 
 
 
2. Feststellung des ältesten Mitgliedes der Gemeindevertretung       
 
Als ältestes Mitglied wird Karl-Heinz Möskes festgestellt. 
 
 
3. Erklärung der Fraktionen       
 
Die CDU Fraktion erklärt: 
Der Fraktion gehören folgende GemeindevertreterInnen an: 

Eva-Maria Kühl, Ute Matthiesen, Thore Gildner, Bernd Gründer, Karl-Heinz Möskes, 
Ralf Pehmöller, Arne Petersen und Bernd Petersen. 

Fraktionsvorsitzender ist: Bernd Petersen 
Stellvertreter ist:  Ralf Pehmöller 
 
Die AWG-Fraktion erklärt: 
Der Fraktion gehören folgende GemeindevertreterInnen an: 

Wiebke Alwardt, Yvonne Roloff, Sandra Rahn, Ralph Hansen, und Henning Bies 
Fraktionsvorsitzende ist: Yvonne Roloff 
Stellvertreter ist:  Ralph Hansen 
 
 
4. Wahl des Vorsitzenden (Bürgermeister/Bürgermeisterin) unter der Leitung des 
ältesten Mitgliedes       
 
Karl-Heinz Möskes bittet um Vorschläge. Aus der Vertretung wird Eva-Maria Kühl vorge-
schlagen. Weitere Vorschläge werden nicht gemacht.  
Eva-Maria Kühl wird einstimmig zur Bürgermeisterin gewählt. Sie nimmt die Wahl an und 
dankt für das Vertrauen. 
 
 
5. Ernennung und Vereidigung der Bürgermeisterin / des Bürgermeisters       
 
Karl-Heinz Möskes  ernennt Eva-Maria Kühl zur Bürgermeisterin und händigt ihr die Ernen-
nungsurkunde aus. Eva-Maria Kühl leistet den Beamteneid. 
 
 
6. Wahl der/des 1. und 2. stellv. Bürgermeisterin/Bürgermeisters       
 
Bürgermeisterin Kühl bittet um Vorschläge. Aus der Vertretung wird Yvonne Roloff vorge-
schlagen. Weitere Vorschläge werden nicht gemacht.  
Yvonne Roloff wird einstimmig bei eigener Enthaltung zur 1. stellvertretenden Bürgermeis-
terin gewählt. Sie nimmt die Wahl an. 
 
Bürgermeisterin Kühl bittet um Vorschläge. Aus der Vertretung wird Bernd Petersen vorge-
schlagen. Weitere Vorschläge werden nicht gemacht.  
Bernd Petersen wird einstimmig zum 2. stellvertretenden Bürgermeister gewählt. Er nimmt 
die Wahl an. 
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7. Ernennung und Vereidigung der beiden Stellvertreter       
 
Bürgermeisterin Kühl ernennt Yvonne Roloff zur 1. stellvertretenden Bürgermeisterin und 
händigt ihr die Ernennungsurkunde aus. Yvonne Roloff leistet den Beamteneid. 
 
Bürgermeisterin Kühl ernennt Bernd Petersen zum 2. stellvertretenden Bürgermeister und 
händigt ihm die Ernennungsurkunde aus. Bernd Petersen leistet den Beamteneid. 
 
 
8. Verpflichtung der Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter       
 
Bürgermeisterin Eva-Maria Kühl verpflichtet die Gemeindevertreterinnen und die Gemeinde-
vertreter durch Handschlag auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer Obliegenheiten und führt 
sie in ihre Tätigkeit als Gemeindevertreterin bzw. Gemeindevertreter ein. 
 
Die Bürgermeisterin teilt die Satzungen der Gemeinde aus und weist auf das Seminarange-
bot des Amtes für die Gemeindevertreter hin. Es wird eine Liste herumgereicht, mit der Bitte 
um Angabe der Mail-Adressen der Gemeindevertreter und der Zustimmung zur Einladungs-
verteilung per Mail. Außerdem wird auf die neue Datenschutzverordnung hingewiesen. 
 
 
9. Wahl der Mitglieder des Wahlprüfungsausschusses       
 
Folgende Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter werden vorgeschlagen und ein-
stimmig gewählt:  
 Bernd Gründer, Ute Matthiesen, Ralph Hansen 
 
 
10. Wahl der Mitglieder und der Vorsitzenden der ständigen Ausschüsse       
 
a) Finanzausschuss: 
Auf Vorschlag werden einstimmig gewählt: 

Ute Matthiesen, Arne Petersen, Bernd Petersen, Sandra Rahn und Yvonne Roloff 
Vorsitzende:  Yvonne Roloff 
Stellvertreter:  Bernd Petersen 
 
b) Bau- und Umweltausschuss: 
Auf Vorschlag werden einstimmig gewählt: 

Thore Gildner, Ralf Pehmöller, Henning Bies, Ralph Hansen, Bürgerliche Mitglieder: 
Kerrin Hauck, Bruno Krause, Tobias Mayer 

Vorsitzender:  Ralf Pehmöller 
Stellvertreter:  Henning Bies 
 
c) Sozialausschuss 
Auf Vorschlag werden einstimmig gewählt: 

Bernd Gründer, Karl-Heinz Möskes, Wiebke Alwardt, Henning Bies, Bürgerliche Mit-
glieder: Ute Babbe, Thomas Thomsen, Inga Stoltenberg 

Vorsitzender:  Bernd Gründer 
Stellvertreterin: Wiebke Alwardt 
 
d) Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung 
Auf Vorschlag werden einstimmig gewählt: 

Bernd Gründer, Karl-Heinz Möskes, Ralf Pehmöller, Wiebke Alwardt, Sandra Rahn 
Vorsitzende:  Sandra Rahn 
Stellvertreter:  Ralf Pehmöller 
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11. Wahl eines stellvertretenden Amtsausschussmitgliedes (für die Bürgermeiste-
rin / für den Bürgermeister) sowie des weiteren Amtsausschussmitgliedes und dessen 
Stellvertreter    
 
Als Stellvertreter für die Bürgermeisterin Kühl wird Arne Petersen vorgeschlagen und ein-
stimmig gewählt.  
Als weiteres Amtsausschussmitglied werden Yvonne Roloff und als Stellvertreter Ralph Han-
sen vorgeschlagen und einstimmig gewählt. 
 
 
12. Wahl von 4 weiteren Mitgliedern und deren Stellvertreter für den Schulverband 
Ostenfeld       
 
Vorgeschlagen werden: 

als Stellvertreter für die Bürgermeisterin Bernd Petersen  
Ute Matthiesen und als Stellvertreter Karl-Heinz Möskes 
Arne Petersen und als Stellvertreter Thore Gildner 
Yvonne Roloff und als Stellvertreter Henning Bies 
Sandra Rahn und als Stellvertreterin Wiebke Alwardt 

Sie werden einstimmig gewählt. 
 
 
13. Wahl eines Mitgliedes und eines Stellvertreters für die Verbandsversammlung 
des Wasserverbandes Treene       
 
Vorgeschlagen und einstimmig gewählt werden  

Bernd Petersen und als Stellvertreter Henning Bies. 
 
 
14. Wahl von 2 Mitgliedern und deren Stellvertreter für den Kindergartenbeirat der 
Kirchengemeinde Ostenfeld       
 
Vorgeschlagen werden: 

Ralf Pehmöller und als Stellvertreterin Ute Matthiesen 
Sandra Rahn und als Stellvertreterin Wiebke Alwardt 

Sie werden einstimmig gewählt. 
 
 
15. Wahl von 2 Mitgliedern und deren Stellvertreter für den Friedhofsausschuss       
 
Vorgeschlagen werden: 

Ralf Pehmöller und als Stellvertreterin Ute Matthiesen 
Yvonne Roloff und als Stellvertreter Henning Bies 

Sie werden einstimmig gewählt. 
 
 
16. Feststellung der Niederschrift über die 17. Sitzung am 30.4.2018       
 
Die Niederschrift wird einstimmig bei 5 Enthaltungen festgestellt. 
 
 
17. Einwohnerfragestunde       
 
Auf Nachfrage eines Einwohners zum Sachstand Breitband erläutert die Bürgermeisterin, 
dass die Vermarktung begonnen hat und ein großes Interesse in der Bevölkerung zu ver-
zeichnen ist. Die Gemeindevertreter werden zusammen mit Mitarbeitern der BBNG von Tür 
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zu Tür gehen und Fragen zum Thema Breitband beantworten. Für die gemeindlichen Lie-
genschaften werden ebenfalls Verträge für die BBNG unterzeichnet.  
 
 
18. Bericht der Bürgermeisterin       
 
• Die Südseite des Geh- und Radweges in der Hauptstraße wurde am Nachmittag von 

der Gemeindevertretung gemeinsam mit dem Ingenieurbüro Mainz abgelaufen. Nach-
besserungsarbeiten werden in Kürze vollzogen. Die Ausschreibung für die Nordseite ist 
fast fertig. Es ist noch vor der Sommerpause eine Bauausschusssitzung geplant. 

• In der Gemeinde müssen dringend 2 Grantwege gemacht werden. Sobald die Angebote 
vorliegen wird kurzfristig eine Vergabe erfolgen. 

• Die Bürgermeisterin legt einen Entwurf zur Grundstücksaufteilung für das Gebiet im 
Leo-Spaeth-Weg (B-Plan Nr. 2, 3. Änderung) vor und bittet um kurzfristige Rückmel-
dung. In der nächsten Bauausschusssitzung soll ein Empfehlungsbeschluss für den Sat-
zungsbeschluss gefasst werden. 

• Aufgrund des schönen Wetters der letzten Wochen kann das Schwimmbad tolle Besu-
cherzahlen vorweisen. Leider gab es auch einen Einbruchversuch und Schmierereien 
am Gebäude. Hinweise dürfen gern an den Schulverband oder die Bürgermeisterin wei-
tergegeben werden. 

 
 
19. Anfragen aus der Gemeindevertretung       
 
• Auf Anfrage von Ralf Pehmöller, wann die Schwarzdeckensanierung in der Gemeinde 

gemacht wird, gibt die Bürgermeisterin bekannt, dass es noch keinen fixen Termin gibt. 
• Bernd Petersen merkt an, dass eine Holzbank auf dem Spielplatz am Süderweg maro-

de ist. Weiterhin soll auch eine Bank an der Hauptstraße betroffen sein. Die Bürgermeis-
terin kümmert sich um die Angelegenheit. 

• Aufgrund der neuen Datenschutzverordnung spricht Henning Bies die Problematik der 
Veröffentlichung der Fotos auf der gemeindlichen Homepage an. Es sollten keine Ein-
zelportraits veröffentlicht werden. 

• Ralph Hansen trägt vor, dass die Atemschutzträger der Feuerwehr Ostenfeld 15 neue 
Helme benötigen. Die Kosten belaufen sich auf 3.466 € inkl. MwSt. Die Gemeinde 
stimmt der Beschaffung einstimmig zu. 

• Karl-Heinz Möskes teilt mit, dass der Schwimmbad-Förderverein am 18.8.2018 ein 
Sommerfest mit Live-Musik im Schwimmbad veranstaltet. Er bittet um einen Zuschuss 
in Höhe von 500 €.  
Die Gemeindevertretung stimmt einstimmig bei 2 Enthaltungen zu. 

 
 

Nachdem keine weiteren Wortmeldungen mehr vorliegen, bedankt sich die Bürgermeisterin 
bei allen Anwesenden für die rege Mitarbeit und schließt die Sitzung. 
 
 
 
 
Bürgermeisterin    Schriftführerin 


